
Feuille d’exercices no 2 (chaînes de poids minimum)

I Nouvelle Calédonie novembre 2007

Sur le graphe ci-dessous, les sept sommets A, B, C,
D, E, F et G correspondent à sept villes. Une arête reliant
deux de ces sommets indique l’existence d’une liaison
entre les deux villes correspondantes.
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Les questions 1, 2 et 3 sont indépendantes.

1. Est-il possible de trouver un trajet, utilisant les
liaisons existantes, qui part d’une des sept villes
et y revient en passant une fois et une seule fois
par toutes les autres villes ?

2. On note M la matrice associée au graphe ci-
dessus. Les sommets sont rangés suivant l’ordre
alphabétique.

On donne M3
=























0 7 6 1 0 4 2
7 2 1 10 9 1 5
6 1 0 9 8 0 3
1 10 9 2 1 7 5
0 9 8 1 0 6 3
4 1 0 7 6 0 2
2 5 3 5 3 2 2























Donner le nombre de chemins de longueur 3 qui
relient le sommet A au sommet F.
Les citer tous. Aucune justification n’est deman-
dée.
On donne ci-dessous et sur le graphe ci-dessous
les distances exprimées en centaines de kilo-
mètres entre deux villes pour lesquelles il existe
une liaison :
AB : 5 ; AC : 7 ;
BD : 8 ; BE : 15 ;
BG : 6 ;CD : 10 ;
CE : 15 ; DF : 20 ;
DG : 10 ; EF : 5 ;
Un représentant de commerce souhaite aller de
la ville A à la ville F.
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En expliquant la méthode utilisée, déterminer le
trajet qu’il doit suivre pour que la distance par-
courue soit la plus courte possible et donner cette
distance.

II Polynésie juin 2008

Une grande ville a mis en place un système de lo-
cation de bicyclettes en libre service.Un abonné peut
ainsi louer une bicyclette dans une station puis la dépo-
ser dans n’importe quelle station de son choix. la ville
comporte sept stations de location nommées A, B, C,
D, E, F et G.
Les stations sont reliées entre elles par une piste cy-
clable et les temps de parcours en minutes sont indi-
qués sur le graphe ci-contre.
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1. Philippe, cycliste très prudent, décide de visiter
cette ville en n’empruntant que des pistes cy-
clables. A-t-il la possibilité d’effectuer un par-
cours empruntant une fois et une seule toutes les
pistes cyclables. Justifier la réponse. À la fin de ce
parcours, pourra-t-il rendre sa bicyclette dans la
station de départ ? Justifier la réponse.

2. On appelle M la matrice associée à ce graphe. on
donne deux matrices N et T :

N =























4 9 8 5 5 9 2
9 6 10 7 10 6 4
8 10 8 5 10 9 4
5 7 5 2 8 4 5
5 10 10 8 6 11 2
9 6 9 4 11 4 6
2 4 4 5 2 6 0























et
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T =























4 9 8 4 5 9 1
9 6 10 6 10 6 4
8 10 8 4 10 9 4
5 7 5 2 8 4 5
5 8 10 8 6 11 0
9 6 9 4 11 4 6
1 4 4 5 0 6 0























(a) Une des deux matrices N ou T est la matrice
M3. Sans calcul, indiquer quelle est la ma-
trice M3. Justifier la réponse.

(b) Philippe a loué une bicyclette à la station F
et l’a rendue à la station E. Au cours de son
déplacement, il est passé exactement deux
fois devant une station. Combien de trajets
différents a-t-il pu suivre ? Expliquer.

3. Le lendemain, il envisage de rejoindre le plus ra-
pidement possible la station G en partant de la
station A. À l’aide d’un algorithme, déterminer un
tel parcours et donner le temps nécessaire pour
l’effectuer.

III Centres étrangers juin 2007

Les parties A et B sont indépendantes

L’objet d’étude est le réseau des égouts d’une ville. Ce
réseau est modélisé par le graphe cidessous : les som-
mets représentent les stations et les arêtes, les canali-
sations.
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Partie A

1. Ce graphe admet-II une chaîne eulérienne ?

2. Justifier que le nombre chromatique de ce graphe
est compris entre 4 et 6.

Partie B
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Le graphe pondéré ci-dessus donne, en minutes, les
durées des trajets existant entre tes différentes stations
du réseau des égouts.

1. Un ouvrier doit se rendre par ce réseau de la sta-
tion E à la station S. Déterminer, en utilisant un
algorithme, le trajet le plus rapide pour aller de E
à S et préciser sa durée.

2. Ayant choisi le trajet le plus rapide, l’ouvrier ar-
rivant en C, apprend que les canalisations CG et
CS sont fermées pour cause de travaux et qu’il ne
peut les utiliser.

(a) Comment peut-il terminer, au plus vite, son
trajet jusqu’à S ? Combien de temps le trajet
entre E et S prendra-t-il dans ce cas ?

(b) S’il avait su dès le départ que les canalisa-
tions CG et CS étaient impraticables, quel
trajet aurait choisi l’ouvrier pour se rendre,
au plus vite de E à S ? Combien de temps ce
trajet aurait-il pris ?

IV Antilles septembre 1998

On considère la suite (un)nÊ0 définie par :






u0 = 1

un+1 =
1

2
un +1.

1. Calculer u1, u2 et u3.

2. Dans le plan rapporté à un repère orthonormal
(

O ;
−→
i ;

−→
j
)

d’unité graphique 4 cm, tracer la

droite (D) d’équation y = x et droite (D′) d’équa-

tion y =
1

2
x +1. En utilisant (D′) et (D), représen-

ter sur ce graphique les points P, Q, R, S, T, U, V,
de coordonnées respectives :
(u0 ; 0), (u0 ; u0), (u0 ; u1), (u1 ; u1), (u1 ; u2), (u2 ; u2)
(u2 ; u3).

3. Soit (vn)nÊ0 la suite définie par : vn = un −2.

(a) Montrer que (vn)nÊ0 est une suite géomé-
trique dont on précisera le premier terme et
la raison.

(b) Exprimer vn en fonction de n, en déduire
l’expression de un fonction de n.

(c) Calculer la limite de un .
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